

## 深圳应急综合救援和科普教育基地批复立项

羊城晚报讯 记者李响报道:4月11日上午,记者从深圳市应急管理局了解到,规划的深圳市应急综合救援和科普教育基地,近日由深圳市发改委正式批复立项,该项目已纳入《深圳市应急管理体系和能力建设“十四五”规划》,是深圳市自然灾害防治能力提升的重要工程。

据悉,该项目坚持立足深圳先行示范、辐射粤港澳大湾区、面向全国走向国际的定位,建设集森林消防和

综合救援专业训练、应急物资储备、应急科学普及教育于一体,全链条、综合性、实战化,“平战结合、战训一体”的应急综合救援和科普教育基地。项目选址龙华区观湖街道樟坑径地块,总占地面积4.7万㎡,总建筑面积3.7万㎡,房建投资匡算3.6亿元(不包含训练设施及安装、公众宣传教育展陈费用)。项目区位优势好、本体条件佳、交通便利,与规划建设中的樟坑径通用直升机场相邻,基地

储备用地预留发展空间,远期规划建设周边城市公园、山势水域拓展建设安全主题公园。

深圳市应急管理局相关负责人表示,深圳市应急综合救援和科普教育基地的建设,将全面提升深圳市应急综合救援力量的规模和专业化水平,打造国内领先、国内一流的应急综合救援和公众安全科普教育先行示范基地,为粤港澳大湾区经济社会发展提供可靠的安全保障。

## “十四五”电网发展规划出炉

### 到2025年,全面建成新型电力系统示范区

笔者11日从南方电网深圳供电局了解到,为深入贯彻“四个革命、一个合作”能源安全战略,《深圳“十四五”电网发展规划》于近日印发,电网投资再创新高。该局将在市发改委等政府部门指导和协助下,以打造“比肩世界一流”的深圳城市电网为目标,不断提高电力保障能力,推动深圳“双碳”走在前列,服务“双区”建设。

据了解,2021年深圳供电负荷密度达到1.02万千瓦/平方公里,位居内地大中城市首位。与此同时,深圳电网关键核心指标实现突破增长,世界一流企业显著特征更加凸显。主网建设方面,投产容量、新建变电站数量均创近10年新高,基本建成国内领先保底电网并率先通过国家能源局评审。配网建设方面,建成后海商商务总部供电引区,客户年平均停电时间仅0.48分钟,达世界领先水平。

“十四五”是深圳全面建成现代化国际化创新型城市的关键时期。深圳供电局规划总投资470亿元,较“十三五”增加约36%,服务深圳基础设施高质量发展。其间,深圳电网规模将进一步扩大,规划投产110座变电站,全力支持深圳“20+8”产业集群、20个先进制造业园区高质量发展。全面提升电力供应保障,推广高品质供电技术应用,低压客户平均停电时间低于10分钟,达世界领先水平。

深圳供电局还将全力推动电网发展更绿色、更智能。到2025年,全市电源装机达到2033万千瓦,其中清洁能源装机占比约90%;推动智能家居与智能小区建设,加快电动汽车充电基础设施建设,大力推广电能替代,服务深圳市“双碳”目标。同时,加快推进10大新型电力系统应用场景落地,新建变电站智能化占比100%,110千伏及以上线路实现无人机智能巡检全覆盖,力争到2025年,全面建成深圳新型电力系统示范区。(蒋佳元 胡亚荣 杨晶晶)



深圳供电局持续加快电网建设 黄志伟 摄

## 前海6个项目集中开工 总投资约86.5亿元

羊城晚报讯 记者李天军报道:记者11日从前海管理局获悉,4月8日上午,深圳市2022年第二季度前海项目集中启动活动举行。其中新开(桂湾、前湾、妈湾片区)有6个项目纳入全市集中开工项目,总投资约86.5亿元。

据悉,此次前海集中开工的6个项目,包括平安信用卡大厦项目、深国际前海19-08-03地块项目、桂湾片区支路及地下人行联络道一期工程-桂湾三路地下步行通道(华强金融大厦-交易广场)、桂湾片区支路及地下人行联络道一期工程-桂湾二路地下步行通道(敏华控股大厦-前海珑湾国际人才公寓)等工程、桂湾地下人行联络道附属设施工程、妈湾临时货运停车场二期工程。总投资约86.5亿元,年度投资约31.9亿元。

记者注意到,本批集中开工项目中,投资额最大的是平安信用卡大厦项目,总投资约51.13亿元,年度投资28.67亿元。该项目用地面积为13904平方米,总建筑面积约18.30万平方米,共计3栋单体建筑,高度为68-216.75米。主要建设内容包括商业、办公大楼。项目致力于打造平安信用卡中心全球总部大厦。

此外,包含住宅建设的深国际前海19-08-03地块项目也引人关注,总投资约34.41亿元,年度计划完成投资2.87亿元。据了解,项目位于前海妈湾片区十九开发单元07街坊,总建筑面积约11.1万平方米,主要建设内容包括住宅、配套商业,建成后增加前海妈湾片区住宅供应和商业配套,为前海各行业人才提供一流人居环境。

其余4个项目建设单位均为前海建设投资有限公司,项目建成后,可改善片区现有交通环境,进一步优化片区交通配套。

湾区新闻部主编/责编 李程 美编 陈日升/校对 黄文波

# “双统筹”下加快民营企业健康发展

## 政协委员建议设立抗疫恢复发展专项基金

得益于国家改革开放政策以及深圳自主创新基因,深圳民营经济拥有得天独厚的厚植土壤,无论是数量规模、创新能力,还是国际化水平等方面,深圳民营经济形成显著的引领态势和名片效应,培育出一批世界级的本土民营企业。民营经济已成为深圳创新发展重要支撑。“双统筹”下如何加快民营企业健康发展,成为本次深圳两会的政协委员们重点关注的课题。多措并举缓解民企融资困境,备好充足惠企政策预案,设立抗疫恢复发展专项基金支持受疫情影响较大民营企业恢复生产经营等,成为委员们提案的共识。

### 建立中小企业发展专门融资机构

深圳市政协委员陈伟民介绍,部分中小企业在发展过程中面临资金不足的情况,叠加上融资渠道有限、生产及人力成本居高不下等因素,导致中小企业背负着较高的融资成本。“目前针对中小企业方面的融资渠道尚不够规范,缺乏详细的政策解读,且在具体执行中会涉及到对企业多方面的评估,对企业设置了较多的前置限制条件。现有的针对中小企业的融资政策,不能起到很好地引导企业去融资的作用,也使得中小企业决策者在融资方面瞻前顾后,缺少定力。”

陈伟民建议,有关主管部门成立针对中小企业的专门融资服务机构,主要用于针对中小企业的融资政策的宣讲

### 设立抗疫恢复发展专项基金

参考近几年深圳抗疫经验,深圳市政协委员李勇建议,提前研判编制突发疫情下的惠企政策预案,当再次发生突发疫情时,择优快速精准出台惠企政策包,“下好政策”及时雨。针对市、区已发布的惠企政策,相关部门要加快补贴审批速度,提升享受政策便利度;针对普惠性政策,政府应通过“免申即享”,用数据“自动兑付”惠企政策;针对精准化的扶持政策,应“一键申领”,让企业“一听就明”,提升申请效率。同时,加大政策宣传力度,通过公共服务平台、

## 没有农村的深圳布局“数字农业”

羊城晚报讯 记者宋王群报道:没有农村的深圳,“数字农业”的发展却走在全国前列。深圳互联网科技巨头公司几乎都在布局数字农业,华为、腾讯分列2021年数字农业新基建服务平台第1名、第3名。大疆坐上植保无人机的“头把交椅”。在国家乡村振兴战略以及深圳打造农业科技创新先行示范区的布局之下,深圳市政协委员建议深圳引进省外优秀农业人才,建设深圳数字农业样板展示区,在农业科技创新领域发挥带头示范和标杆作用,面向全国输出深圳的农业科技创新服务和能力。

### 加强数字农业就业扶持力度

深圳是创新之都,科技之都,对数



深圳轨道交通 羊城晚报记者 王磊 摄

## 深港轨道衔接成大趋势

### 人大代表建议地铁18号线延至沙头角口岸

羊城晚报讯 记者林园报道:香港“向北”,深圳如何“南迎”?11日,深圳市人大代表耿博在深圳两会提出,深港轨道衔接,协同发展成为大趋势。他建议,加快推进深圳市轨道交通18号线规划建设,并西延至沙头角口岸。

去年10月,香港特区政府公布《北部都会区发展策略》,提出“双城三圈”构想。三圈之一的大鹏湾/印洲塘生态康乐娱乐圈,正位于深圳东部。而深圳东部,目前是轨道交通建设较为薄弱的区域。位于深圳东部的盐田区,有着连接香港的沙头角口岸和“一街两制”的中英街,还有世界级大港盐田港。今年政府工作报告中提出,2022年,深圳将深化深港澳更紧密合作,包括积极对接香港发展规划,高水平规划建设深港国际消费合作区,推进沙头角口岸规划重建等内容。

“盐田区正在转变成为深圳东部湾区的核心节点和区域物流组织和旅游发展的门户。”耿博表示。他指出,目前,地铁8号线一期的开通初步解

## 政协委员建议加大扶持力度,吸引优秀农业人才

加强数字农业就业扶持力度,吸引省外优秀农业人才来深就业。

### 土地资源向农业科技型企业开放

深圳作为高度城市化的特大城市,基本农田只有约3万亩,土地资源非常有限,而农业科技创新企业往往需要在土地上进行试验示范,现在出现在市外找场地的情况。为此,有政协委员建议在土地资源方面,面向农业科技创新企业可以更加开放。

深圳市政协委员杨连成建议,可以组织回收现有不规范的基本农田经营权,集中统一管理,将土地、机械、人员、技术、资金等资源统一集中起来,由政府授权统一

### 羊城晚报记者 李天军

记者11日从南山区官方公众号创新南山获悉,近日,《科技部办公厅 中央宣传部办公厅关于国家文化和科技融合示范基地绩效评价结果的通知》发布,确定深圳南山国家文化和科技融合示范基地获评优秀,为本次39家集聚类基地中获评优秀的4家基地之一,也是深圳唯一。

目前,南山区正积极探索从“文化+科技”向“文化×科技”的升级模式,推动文化与科技的简单叠加向文化与科技深度融合转变。数字经济新发展格局下,南山区将发挥数字文化产业先行优势,以高标准建设国家文化和科技融合示范基地为契机,加快构建创意引领、技术先进、链条完整的数字创意产业核心集聚区。

## 南山国家文化和科技融合示范基地获国家级殊荣

### 全市4家示范基地均在南山

近日,科技部会同中央宣传部组织专家对前三批55家国家文化和科技融合示范基地开展了绩效评价工作。39家集聚类基地中,杭州国家级文化和科技融合示范基地、马栏山视频文创产业园国家级文化和科技融合示范基地、广州国家级文化和科技融合示范基地、深圳南山国家文化和科技融合示范基地获评优秀;16家单体类基地中,南山区有华强方特文化科技集团股份有限公司国家文化和科技融合示范基地获评合格。

作为集聚类国家文化和科技融合示范基地中的佼佼者,南山国家文化和科技融合示范基地占地面积2129.7万平方米,划分为高新组团、华侨城组团、

### 深度融合道路走出自身特色

作为深圳经济腾飞、科技集聚、创